

২) 'জাম্বাদেব শিবনাম পণ্ডিতের একটি অঙ্ক ছিল।'

(ক) শিবনাম পণ্ডিত কে?

→ বরীন্দ্রনাথ ঠাকুর রচিত 'জাম্বজাম্বু' থেকে 'জিনি' শব্দটি গ্রহীত, জাম্বু শিবনাম পণ্ডিত জাম্বুদের কালের সার্বভৌমশাসক, তিনি হারহরিত্তি ক্রমের দু-তিন শ্রেণী নিচে পড়তেন।

(খ) তাঁর কোন অঙ্কের কথা বলা হয়েছে?

→ তাঁর মে অঙ্কের কথা বলা হয়েছে তা শুনে খুব সর্বাধিক মনে হয় কিন্তু স্মৃতিপথে ছিল অশুভ, ভীষণ, তিনি হেলেনদের নতুন নামকরণ করতেন, এই অঙ্ক প্রয়োগ করেই তিনি স্মরণিক পীড়ন করতেন।

(গ) সেই অঙ্ক গুরুত্বপূর্ণ কেন?

→ সেই অঙ্ক গুরুত্বপূর্ণ কারণ হারদের সামান্য ক্রোধে শিবনাম পণ্ডিত মৈমন কিল-চড়-মাঙ্গড় মারতেন, তেমনি হুল ফোড়ানো কথায় জর্জরিত করতেন, এছাড়া হেলেনদের পীড়ন করার জন্য আর একটি অঙ্ক ব্যবহার করতেন যা <sup>ছিল</sup> মারের চেষ্টা-তমাবহ। তিনি হারদের নাম পরিবর্তন করে নতুন বিকৃত নামকরণ করতেন আর জন্য হারদের তীব্র মর্মযন্ত্রনা ঘোষা করতে হতো, হারদের শাস্তি করার জন্য সেই অঙ্ক গুরুত্বপূর্ণ ছিল।

(ঘ) শিবনাম কিভাবে সেই অঙ্ক প্রয়োগ করতেন?

→ সর্বাধিক লোকে নিজের থেকে নিজের নামকে বেশি ভালোবাসে, তাই নাম যদি বিকৃত হয় মানুষের প্রানের থেকে প্রিয় জাপজাপ আঘাত লাগে। শিবনাম হারদের নামকরণ করত নতুন করে মৈমন: শশিশেষমের নাম 'ডেকি' ও আশুর নামকরণ 'জিনি', এইভাবেই তিনি সেই অঙ্ক (নতুন নামকরণ) প্রয়োগ করতেন।

2

৩) আত্ম জন্ম বড় অপ্রতিভ ; দাসীরা কোনমতে বাড়ি খিঁচিয়ে  
সে মেন রাখে।

কি আত্ম কে?

→ বরীন্দ্র নাম রচিত 'দ্বিতীয়' নামের আত্ম ছিলেন বিজ্ঞান,  
অতি অসহায় গোলা একজন ছেলে,

খ) কি জন্ম যে অপ্রতিভ হতো?

→ লুগামের অন্যান্য ছেলেদের কারুরই বাড়ি থেকে খিঁচি হাত  
নিম্নে দাসী এসে দাঁড়াত না, কেবল তার জন্মই আসত, অর্থাৎ  
ছিল লজ্জার বিষয়। সেইজন্য আত্ম খুব অপ্রতিভ হতো,

গ) দাসী কি নিম্নে আসত?

→ দুপুর বেলা একটোর সময় দুপুরে টিফিনের বিবর্তি হলে দুপুরের  
গেইটের সামনে আত্মদের বাড়ির দাসী পাতার চৌড়ায় করে কয়েকটি  
খিঁচি এবং ছোট কাঁচের ছাটতে জল নিম্নে আসত।

ঘ) আত্মর কে কি নাম দিয়েছিল?

→ আত্মর নাম শিবনাম পণ্ডিত অধ্যাপক দুপুরের দাসীর মাঝে  
'দ্বিতীয়' দিয়েছিল।

ঙ) আত্মর প্রভাব কেমন ছিল?

→ লুগামে আত্ম ছিল বয়সে সকলের ছোট। প্রভাবে সে ছিল  
লাজুক প্রকৃতির। কাউকে সে কিছু বলত না, সব কথাতেই মুদ্র মুদ্র  
শাসত। দুপুরের অনেক ছেলেরাই তার সাথে তার কথতে গেলত, কিন্তু  
যে কোন ছেলের সাথে খেলা করত না, দুপুরে খুঁচি হলেই সে  
সাথে সাথে বাড়িতে চলে যেত।

৪) 'এই মে, গিনিন আমছে।'

ক) কার উক্তি?

→ বরীন্দ্রনাথ ঠাকুর রচিত 'গিনিন' গল্পে উক্তির শিরোনাম পণ্ডিত অমর্ত্য আত্মের পুঙ্কলের মার্ম্যাকর্ষণ-ক্রম।

খ) কাদের বললেন?

→ ক্রামের অকল হাতকে বললেন।

গ) কখন বললেন?

→ একদিন গ্রহনের ছবিতে ছিল, ঠিক তার পরের দিন আত্ম অমন একখানি শেলটে ও মসীচিকিত কাপড়ের খলিতে পড়ার বই গুলি নিম্নে অন্যদিকে চেয়ে অক্ষিতে তার ক্রামে অবলম্বন করেছিল ওখন বললেন।

ঘ) 'গিনিন'র প্রকৃত নাম কি ছিল?

→ 'গিনিন'র প্রকৃত নাম ছিল আত্ম।

৫) 'পৃথিবীর অমল্য মার্ম্যাকর্ষণ শক্তি অবলে বালকে নিচের দিকে টানিতে লাগিল।'

ক) মার্ম্যাকর্ষণ শক্তি কি?

বরীন্দ্রনাথ রচিত 'গিনিন' গল্পে মার্ম্যাকর্ষণ শক্তি হলো,

→ যে শক্তির সাহায্যে পৃথিবী পৃথিবীর সব বস্তুকে নিচের কেন্দ্রবিন্দুতে আকর্ষণ করে; তার নাম মার্ম্যাকর্ষণ শক্তি।

→ এই শক্তির কথা প্রথম বলেন ইংল্যান্ডের বিদ্যাবিদ্যাত বিজ্ঞানী আইজ্যাক নিউটন।



৪

১) পৃথিবী এই ক্ষতির বলে কি করে?

→ পৃথিবী এই ক্ষতির বলে সর্বোত্তম দৃষ্টিতে কোন জিনিসকে উপরে ছুঁতে দিলে তা শেষ পর্যন্ত নিচের দিকে নেমে আসে।

২) কোন বালকের কথা এখানে বলা হয়েছে?

→ বালক জাতক কথা এখানে বলা হয়েছে।

৩) কেন তার অর্থে সার্বিকর্ষন ক্ষতির কথা এসেছে?

→ জাতকে শিবনাথ পণ্ডিত 'জিনি' বলে অভিহিত করে জ্যোতি কুমারের ছেলেদের মাঝে যখন এই নামকরণের পেন্সনের ঘটনার বর্ণনা দিতে শুরু করলেন, তখন বালক জাতকে অসহায় লজ্জাজনক পরিদৃষ্টির অনুভূতি হয়, তারই বর্ণনা দিতে গিয়ে অর্থে সার্বিকর্ষন ক্ষতির কথা এসেছে।

৪) কার জন্য বালকের এই অবস্থা হল?

→ সার্বিকর্ষন শক্তি শিবনাথ পণ্ডিতের নতুন বিকৃত নামকরণের জন্য বালকের এই অবস্থা হল।